

Scântea tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI MUNCITOR

Anul X Seria II-a Nr. 1475

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 21 ianuarie 1954

Leninismul ne este far călăuzitor

Se împlinesc astăzi trei decenii din ziua când la Gorchi, lângă Moscova, a încetat să bată inima care bătuse atât de mult pentru oameni — inima lui Vladimir Ilieci Lenin. Au trecut ani și ani de atunci, dar pulbera ulfărilor n'a căsăt loc să se așternă. Mai vii ca oricând, numele și faptele marelui Lenin, îndemnul și învățăturile sale, chemările și lupta sa, strălucesc în conștiința și lupta a sute de milioane de oameni. Întreaga desfășurare a secolului al XX-lea poartă pecetea celui care, făcând de popor și urmat de popor, a știut să pătrundă cu profunzime cerințele vremii sale și ale maselor și a reușit să scruteze cu genialitate zările viitorului — marea, nemuritorul Lenin.

Numele lui Lenin este indisolubil legat de întreaga istorie a gloriosului Partid Comunist al Uniunii Sovietice, de crearea și dezvoltarea partidului, de luptele purtate și biruitele cucerite. Geniu al Revoluției și organizator al ei, Lenin a pus piatra de temelie a primului stat din lume al muncitorilor și țăranilor — marea Uniune Sovietică și a făcut marelui plan al construcției socialismului și comunismului. Conducător al mișcării muncitorești internaționale, el a lăsat fără crutare haite pestilente a oportunistilor vândului burgeois, a spulberat peștii leonilor reneșterii marxismului și a creat puternica Internațională a III-a Comunistă. Lenin a luminat cu scipirea geniului său nu numai drumul generației sale, ci și calea generației noastre și a generațiilor următoare. Titan al gândirii științifice, Lenin a continuat și a ridicat pe o treaptă mai înaltă învățătura lui Marx și Engels, îmbogățind tezaurul ei cu teze noi de uriașă valoare științifică și practică.

Întruparea materială a leninismului, expresia și rodul forței și vitalității sale, este astăzi Uniunea Sovietică, avântată în marș victorios spre comunism în frunte cu marea Partid Comunist, călăt în lupte sub conducerea geniului Lenin, a marelui Stalin, discipolul și continuatorul operei lui Lenin, și a tovarășilor lor de luptă, poporul sovietic desăvârșit a opera constructivă de o amploare și mărime nemaîntâlnită în istorie, făcând belșugul comunismului.

Idole leninismului au triumfat astăzi pe o parte a globului, de la Pekin până la Berlin, în țările care atâcându-se astăzi puternic la socialismului și democrației. Popoarele țărilor democrat-populare poartă cu recunoștință numele lui Lenin săpat în sufletul lor, ca pe cel al părintelui și dascălului iubit.

Poporul muncitor al Republicii noastre Populare dăruiește nemărginit de mult marelui Lenin. Călăuzindu-se după învățătura marxist-leninistă, partidul clasei muncitoare din țara noastră — care dela întemeierea sa s'a afiliat Internațională a III-a Comunistă creată de Lenin — a luptat pentru libertatea, fericirea și bunăstarea oamenilor muncii. În vremurile de neagră înegalitate, ca și azi, în zilele luminoase ale construcției socialiste, partidul, însușit de ideile leninismului, a ridicat masele largi din țara noastră la crearea conștiință a istoriei. La baza luptei partidului pentru înălțarea statutului nostru democrat-popular, stă inspirată învățătura leninistă: „Statul este puternic prin conștiința maselor. El este puternic atunci când masele știu totul, pot judeca totul și toate acțiunile lor sunt conștiente”.

Învățăturile lui V. I. Lenin arată cu claritate drumul construcției socialiste. La baza politicii partidului și guvernului nostru de dezvoltare a economiei naționale stă teza leninistă potrivit căreia veriga principală în construirea socialismului este industrializa-

rea socialistă a țării, dezvoltarea industriei grele și în special a industriei construcției de mașini. Lenin știe că electricitatea direct o părgăie deosebit de importantă pentru trecerea treptată a economiei țării, inclusiv a agriculturii, pe baza tehnicii noi a mașinilor moderne în țara noastră, aplicarea planului de electricitate de 10 ani și asigurarea deplină a energiei electrice necesare în dezvoltarea economiei naționale.

Geniul „plan cooperativist” conceput de Lenin este astăzi aplicat cu consecvență la condițiile istorice concrete ale țării noastre, în lupta pentru transformarea socialismului și agriculturii în pășuni și la sare, partidul se conduce după tripla linie leninistă: „Ne străduim pe țărânoasa săracă, străngem alianța cu țărânoșii, milocăm și ducem o luptă neîntreruptă împotriva exploatareii”. Această linie a stăpânirii țării prin forțele muncitorești, lămurile complexe ale politicii ce trebuie dusă față de țărânoșii Niklani din aceste țări — a vrăzilor Lenin — nu poate fi neglijată, căci adesea ar da la slăbirea alianței clasei muncitoare cu țărânoșii, muncitorii, temelia regimului democratic popular, la subminarea însăși a operelor de construcție a socialismului.

Luptând pentru înălțarea cu fermitate a politicii sale leniniste, partidul nostru a combătut fără crutare toate manifestările oportuniste. Partidul a descoperit și a doborât devierea de dreapta dela linia partidului și a luptat cu succes pentru înlăturarea urmărilor ei nefaste.

Nemurtoarele idei leniniste indică traseul și mijloacele luptei pentru creșterea și ridicarea a nivelului de trai material și cultural al poporului. Experiența constantă a socialismului în Uniunea Sovietică a confirmat cu tărie justetea și profunzimea tezei leniniste cu privire la faptul că îmbunătățirea situației muncitorilor și țăranilor este o părgăie importantă care, folosită fiind, contribuie în mod deosebit la accelerarea construcției socialiste. Principiul interesării materiale, a erărilor Lenin, nu trebuie cu niciun preț neglijat. Lenin a dat o mare atenție problemelor privitoare la schimbul între oraș și sat. El a elaborat principiile fundamentale ale politicii partidului în perioada trecerii dela capitalism la socialism în scopul asigurării unei bune aprovizionări a orașelor cu produse agricole și a satelor cu mărfuri industriale. Ridicarea continuă a productivității muncii — explica neobosit Lenin — constituie un factor de cea mai mare însemnătate pentru dezvoltarea economiei naționale și ridicarea bunăstării personale a oamenilor muncii.

Politica partidului și guvernului nostru, măsurile adoptate de plerarea largită din august 1953 a C.C. al P.M.R., reflectă grija partidului pentru îmbunătățirea situației materiale a maselor populare. Investițiile pe anul 1953—1955 în industria ușoară și alimentară, au fost, aproximativ, dublate, față de volumul prevăzut inițial. Au fost simțitor mărite și investițiile în agricultură; au fost luate măsuri pentru sporirea salariilor în unele ramuri și stimularea calității, pentru reducerea impozitelor, mărirea creditelor, etc. Un ajutor considerabil sport și culturii — în credite, semănțe selecționate, mașini, etc. — primese acum și gospodăriile individuale ale țăranilor muncitori. Partidul și guvernul sprijină îndeaproape gospodăriile colective și întovărășirile agricole pentru a se consolida tot mai mult. Aplicarea măsurilor luate în ultima vreme de partid și guvern, va asigura în următorii 2-3 ani o serioasă îmbunătățire a aprovizionării populației cu produse alimentare și a industriei ușoare cu materii prime, va duce la intensificarea

schimbului între sat și oraș și la ridicarea bunăstării generale a celor ce muncesc.

Poporul nostru vede în aceste măsuri o expresie înaltă a griii și dragostei pentru toți oamenii muncii, care constituie însoțitorul continuu al politicii leniniste a partidului nostru. Masele muncitoare din țara noastră știu bine că numai ele au rolul hotărâtor în înălțarea acestei politici, că de ele, de marea lor, depinde în primul rând realizarea în practică a acestor măsuri; de aceea, ele se străduie să de-a înțeleg politica partidului. Aceasta asigură unitatea îndreptărilor între partid, guvern și popor, asigură consolidarea necondiționată a societății socialiste, creșterea moralului nostru, cu succes este socialismul în țara noastră. Ideile marxist-leniniste au căutat masele largi și au devenit o forță revoluționară de nebiruit, care îndreptă puternic înaintea dezvoltării socialismului.

Trinutul patriei noastre nutrește un sentiment de iubire dragă pentru Lenin. Noi vedem în pășunile Comunistului, leninist pe grupul nostru din țara noastră, care ne-a arătat drumul înălțării și a dezvoltării în țara noastră perspectivele strălucite ale viitorului comunist. Pentru linia construcției al țării noastre a devenit lupta împotriva oportunistilor oportunist leniniste de a se conștientiza largile sale măsuri înălțătoare, pentru că astfel să le putem apoi săm, sperie, muncii practice creșterea în înălțarea progresului. Viața noastră pentru fiecare din noi îndemnată lui Lenin de a se însuși principiile moralei comuniste, de a lupta în rândurile organizației comuniste a tineretului, sub călăuzirea îndreptată a partidului, pentru fericirea oamenilor muncii.

Comemorarea a 30 de ani dela moartea lui Lenin are loc în condițiile unei deplină confirmări a conștientărilor noastre cu privire la necesitatea și decidența capitalizării înaintea în stadiul său matur — imperialismului, dezvoltării evenimentelor arată că imperialismul, ajuns în pragul crizei sale generale, nu este în stare să se redreseze prin niciun mijloc — nici prin crucea înarmărilor, nici prin războaie — că el nu poate aduce o îmbunătățire a situației masele, și că, prin aceasta, el își înălțare singur condamnarea la pierire.

În același timp, situația internațională confirmă justetea tezei leniniste cu privire la posibilitatea coexistenței părilor cu sisteme sociale deosebite, la posibilitatea dezvoltării relațiilor economice și comerciale între ele. Avântul urias al luptei maselor muncitoare din țările capitaliste și creșterea continuă a mișcării de eliberare din orient, întărează deosebită pătrunderea tot mai largă și forța crescândă a tezei marxist-leniniste în toate părțile globului.

Sub steagul astăzi al leninismului, se aliază astăzi în marșe înaintă luptei pentru pace, libertate și o viață mai bună, mase uriașe de oameni.

Mai valabile ca oricând sunt astăzi cuvintele călăuzitoare ale poetului nostru cu 30 de ani în urmă, la moartea lui Lenin:

„Vol, curse,
netrebne burse,
izbde de moarte,
— urlați,
voi trufale palate,
— acum tremurați!
LENIN —
TRAIT-A,
LENIN —
TRAEȘTE,
LENIN —
IN VECI VA TRAI!”

Cu adevărat! Cauza leninismului, este de nebiruit!

Numele lui Lenin a devenit steagul oamenilor muncii din lumea întreagă în lupta pentru cauza păcii, democrației și socialismului, pentru viitorul luminos al popoarelor.



Poporul nostru cinstește memoria marelui Lenin

Comemorarea a 50 de ani dela moartea lui V. I. Lenin la Academia R. P. R.

Miercuri 30 ianuarie a avut loc comemorarea a 50 de ani dela moartea genialului corifeu al științei V. I. Lenin, organizată de Academia R.P.R. în Aula Academiei din Calea Victoriei Nr. 123.

Academician Profesor Dr. C. I. Parhon, Președintele de onoare al Academiei R.P.R., a deschis ședința solemnă arătând în cuvântul său însemnătatea leninismului în lupta popoarelor pentru pace și libertate, și a creat o atmosferă științifică a lui V. I. Lenin. În continuare au fost prezentate comunicările „30 de ani dela moartea genialului corifeu al științei — V. I. Lenin” întocmită de Academia R.P.R., colaboratori și membrii comitetului de organizare al Academiei R.P.R., precum și studenții al Institutului.

La ședință au participat membrii Prezidiului Academiei R.P.R., membrii și membrii colaboratori ai Academiei R.P.R., colaboratori științifici al Institutului de Academiei R.P.R. și departamente, profesori dela Universitatea „C. I. Parhon”, Institutul Politehnic, Institutul Medico-Farmaceutic, etc.

Comemorarea a 50 de ani dela moartea lui V. I. Lenin la Institutul de Istorie a Partidului de pe lângă C. C. al P. M. R.

Ca ocazia celei de a 30-a comemorări a morții lui V. I. Lenin, Institutul de Istorie a Partidului de pe lângă C.C. al P.M.R. a organizat ieri după amiază, în sala de conferințe a Muzeului „Lupta revoluționară a popoarelor” Ist. Bisericii Anzei Nr. 5-7 o ședință comemorativă. Ședința a fost deschisă de tov. P. Niculescu care a dezvoltat comunicarea:

„Viața și opera marelui teoretician al comunismului, V. I. Lenin”. Au urmat comunicările:

„V. I. Lenin despre evenimentele revoluționare desfășurate în România în anii 1917—1921” prezentată de tov. C. Cuznir-Mihalovici; „V. I. Lenin despre jefuirea industriei petrolifere din România de către trustrile imperialiste” prezentată de tov. A. Teodorescu și Emilia Vacaru.

La ședință au participat colaboratori ai Institutului, cercetători și activiști din diferite instituții.

În Capitală și în întreaga țară, în instituții și întreprinderi, au loc manifestări în care oamenii muncii comemorează 30 de ani dela moartea marelui Lenin.

La Casa Prieteniei Româno-Sovietice a avut loc o adunare comemorativă la care au participat scriitori, artiști, compozitori. A conferențiat prof. univ. Ion Viiner despre „V. I. Lenin și problema literaturii”. Conferința a fost urmată de un program literar în cadrul cărui acad. A. Toma, Eugen Jebeleanu, Veronica Porumbacu, Mihai Drăgoș și Cicerone Teodorescu au citit lucrări originale și traduceri din lucrările poetice consacrate lui V. I. Lenin.

Catedrele de Economie Politică și Planificarea economiei naționale, dela Institutul de Științe Economice și Planificare „V. I. Lenin” au ținut miercuri dimineața o ședință comună consacrată comemorării a 30 de ani dela moartea lui Vladimir Ilieci Lenin. Cu a-

ștințele — V. I. Lenin” întocmită de Academia R.P.R., colaboratori și membrii comitetului de organizare al Academiei R.P.R., precum și studenții al Institutului.

La ședință au participat membrii Prezidiului Academiei R.P.R., membrii și membrii colaboratori ai Academiei R.P.R., colaboratori științifici al Institutului de Academiei R.P.R. și departamente, profesori dela Universitatea „C. I. Parhon”, Institutul Politehnic, Institutul Medico-Farmaceutic, etc.

La ședință au participat colaboratori ai Institutului, cercetători și activiști din diferite instituții.

gând a Comitetului Orașenesc P.M.R. București a ținut conferința „Lenin, făuritorul și organizatorul Partidului Comunist și Statului Sovietic”.

În sala de festivități a întreprinderii „Electromagnetica”, un mare număr de propagandiști, agitatori, cursanți din învățământul politic, stahanoviști și fruntași în producție au ascultat expunerea proaogandistului Doru Teodorescu despre nemurtoarea învățătură a lui Lenin.

Adunări asemănătoare au avut loc la clubul muncitoresc „Grivița Rosie”, fabrica de medicamente „Tableta”, la întreprinderea Poligrafică nr. 2 și la numeroase alte întreprinderi.

La Orașul Stalin, în cadrul universității serale de marxism-leninism de pe lângă comitetul de partid al regiunii Stalin, directorul universității, Florea Dragne, a făcut o expunere despre contribuția marelui Lenin în dezvoltarea marxismului.

În raionul Mediaș, la peste 40 cămine culturale au avut loc adunări comemorative la care au participat numeroși oameni ai muncii. Astfel de adunări au avut loc în comunele Brațeu, Bazna și altele.

La bibliotecile centrale din Orașul Stalin, Sibiu, Sighișoara, au fost organizate standuri cuprinzând lucrările lui Lenin și cărți despre viața și activitatea sa. La stațiile de radiodifuziune, ca la cea din Hărman, raionul Stalin, sunt transmise conferințe despre Lenin.

În Editura pentru Literatură Politică a apărut volumul I din Opere Alese (în două volume) de V. I. Lenin

Volumul cuprinde o parte din cele mai importante lucrări ale marelui Lenin, cum sunt: Ce sunt „prietenii poporului” și cum luptă ei împotriva social-democrației; Sarcinile social-democrațiilor ruse; Ce-i de făcut; Un pas înainte, doi pași înapoi; Două tactici ale social-democrației în revoluția democratică; Imperialismul, stadiul cel mai înalt al capitalismului și altele. Volumul are 688 de pagini.

Adunarea tineretului din Capitală pentru comemorarea lui V. I. Lenin

Pentru a cinste memoria marelui conducător și învățător al oamenilor muncitoare, Vladimir Ilieci Lenin, numeroși tineri din Capitală muncitori, studenți și elevi s'au întrunit miercuri seara în sala „Filimon Sârbu” unde C.C. al U.T.M. și Comitetul Regional București al U.T.M. au organizat o adunare comemorativă.

Adunarea a fost deschisă de tov. Nicolae Matei, membru în Biroul C.C. al U.T.M. prim secretar al Comitetului Regional București al U.T.M.

A lăsat cuvântul tov. Vasile Mușat, prim secretar al Comitetului Central al Uniunii Tineretului Muncitor, care a vorbit despre viața și opera genialului învățător și conducător al proletariatului internațional, Vladimir Ilieci Lenin. Printre altele vorbitorul a arătat că la împlinirea a 30 de ani dela moartea lui Vladimir Ilieci Lenin, marea lui învățătură — leninismul luminează lupta celor ce muncesc din lumea întreagă pentru libertate, pentru socialism. Pe un șerf din suprafața pământului — a treia parte a omenirii s'a eliberat pentru totdeauna de lanțurile sclaviei capitaliste și construcția societății socialiste și comuniste pe baza învățăturii lui Lenin în toate țările capitaliste crește neslăvit în lupta proletarului și a întregului popor muncitor — sub conducerea partidului comunist și muncitoresc, călăuzite de ideile lui Lenin — pentru democrație, pentru pace.

Lenin a acordat o mare atenție tiner-

tului și organizației sale comuniste. El este întemeietorul U.T.C., glorioasa organizație comunistă a tineretului sovietic, modelul organizațiilor comuniste ale tineretului din toate țările. Lenin avea o nemărginită încredere în tineret și în capacitatea lui. El arăta că tineretul cu entuziasm și energie sa creșterea conștiință o mare forță pe care șerfii ei trebuie să folosească în lupta pentru victoria comunismului.

Lenin arăta că pentru a folosi întreaga capacitate creatoare și entuziasmul tineretului, el trebuie să aibă o organizație comunistă a sa independentă din punct de vedere organizatoric, dar condusă de partid din punct de vedere politic. Numai așa se pot obține tinerii comunisti cu responsabilitate îndeplinirii sarcinilor lor.

Legea construcției organizației comuniste a tineretului este conducerea sa de către partid. Numai conducerea de către partid asigură organizației comuniste a tineretului o orientare justă în activitate, numai ea o ferește de influența ideologică burgheză.

Apol vorbitorul a spus: Comsomolul leninist este modelul după care a fost creată organizația comunistă a tineretului nostru.

U.T.M. are la baza întregii sale activități învățătura marxist-leninistă și indicațiile lui Lenin despre tineret. U.T.M. consideră ca lege a existenței sale conducerea de către partid pe care o prețuiește ca pe cel mai de preț lucru. Insușindu-și indicațiile dele

de Lenin, utemiștii consideră că sarcina lor principală este de a învăța.

În încheiere, tov. V. Mușat a spus: „În momentul de față, pentru U.T.M. și membrii săi, pentru tineretul din R.P.R. a înălțarea învățăturii leniniste, înseamnă a lăna cu entuziasm și pricepere pentru îndeplinirea Hotărârilor Plenarelor C.C. al P.M.R. din august 1953, pentru continua dezvoltare a producției bunurilor de larg consum, pentru creșterea producției agricole, pentru a asigura poporulul un trai din ce în ce mai bun”.

A îndeplini indicațiile leniniste, înseamnă a învăța cu îndăritare, a ne însuși marxism-leninismul și omorile științei și culturii înaintate.

U.T.M. își lăni, tinerii leninisti din țara noastră au datorla de a munci și lupta nefericita — după pilda comsomolistilor — pentru continua învățare și lărgire a prieteniei și solidarității tineretului lui, împotriva atărilor lor la un nou război, pentru pace între popoare.

Uniunea Tineretului Muncitor, organizația comunistă a tinerilor din R.P.R., îndeplinind cu cinste genialele indicații dele de Vladimir Ilieci Lenin tineretului, va fi un ajutor de nădejde al P.M.R. în lupta pentru victoria socialismului în țara noastră și apărarea păcii!”

După cuvântarea tovarășului Vasile Mușat a urmat himul sovietic „Omul cu arma”.

Pe Lenin l-a făurit poporul, poporul l-a urmat pe Lenin

Fiul poporului

O cameră puțin luminată de lampa cu abatjor verde, o cameră modestă; pe pereți câteva tablouri, mobilă puțină și veche, un sa-movar. În jurul mesei stau câțiva oameni; pe chipul lor se vede înțelegerea concentrată și atenție cu care urmăresc cuvintele vorbitorului care conduce cercul marxist.

Printre membrii cercului lată-l și pe muncitorul Cniazev. Urmărind cu atenție șirul ideilor propagandistului, Cniazev își amintește:

„Era demult; și pe atunci muncitorii veneau în locuința sa spre a discuta despre nevoi și despre căile îmbunătățirii vieții. Odată îl s-a anunțat că în conducerea cercului lor va veni un nou tovarăș; Nicolai Petrovici. L-au așteptat cu nerăbdare. În ziua hotărâtă cineva bată la ușă. Deschizându-l, văzu un tânăr cu o barbă mică, roșcată, cu o față rotundă și niște ochi pătrunzători. I se pără că omul era înfățișarea cea mai obișnuită.

Nicolai Petrovici a intrat în cameră, s-a așezat și a început să vorbească despre ceea ce trebuia să facă în cerc; vorbea hotărât și cu încredere. Din cuvintele lui se înțelegea că el îi va ajuta pe muncitori să învețe cum să-și lămurească problemele dar și



ca muncitorii îl vor învăța pe el. Și n'a început să vorbească până când a întrebat pe fiecare pe nume dacă înțelege, la ce urmă, ce crede muncitorii și multe altele.

Muncitorii din cerc le plătise de la început Nicolai Petrovici; el vorbea limpede și pe înțelesul tuturor. „Tare bine mă obiștinesc!”, „Fără să se împiedice și atât de simplu ca și cum ar fi unul de-al nostru” — așa gândeau muncitorii.

Pe atunci nimeni din membrii cercului nu știa că Nicolai Petrovici era Lenin. Aceasta a aflat-o abia după revoluție, dar Cniazev, stând puțin răsturnat pe scaun, cu capul dat pe spate, sorbindu-l din ochi pe Vladimir Ilici pare a spune: „Nu știu cine ești; știu doar atât că ești un om minunat de înțeles și simpatic, apropiat de noi, muncitorii, că ești al nostru”.

Într-adevăr, așa a fost în întreaga sa viață Vladimir Ilici Lenin: un mare fiu al poporului său.

Încă din copilărie, dela tatăl și mama sa, de mic, asculta înfățișările pline de obidă despre viața grea a țărănilor, deosebită de viața și lipsa de cultură în care-l înveștau țara și mediul. Și primele imagini din viața sa s-au imprimat cu oarecâteva zile înainte, care în limba basmelor, zugrăvesc înțepentă asprimea și mizeria de oameni de către balaurii țărăniști. Pe când avea șapte — opt ani poezia preferată a lui Volodja era „Cântecul cântărilor” pe care o recita cu multă înălțare:

„Fără somn, cel bogat;
Galbeni și pazește,
Fără-avere, cel sărac
Se înveselește.”

Elev în liceu el a cunoscut și mai bine viața de mizerie a muncitorilor și țărănilor ca și aspirarea naționalităților și a învățat să urască pe asupritorii poporului. Atunci pe când era în ultima clasă a liceului Ilici a meditat un an întreg pe un coleg ciușat, spre a-l pregăti pentru intrarea la universitate.

Despre viața poporului a învățat multe din nenumăratele cărți pe care le citea și care, vorbindu-i despre oameni, despre viață, îl pasionau neșus de mult. O mare influență a avut-o asupra lui Vladimir Ilici exemplul fratelui său Alexandru care după ce desăvârșise o viață activă revoluționară fusese condamnat la moarte pentru participarea sa la un atentat împotriva țarului.

Dar oricât de mare admirație ar fi avut el față de eroismul fratelui său, Lenin știe că loca de pe atunci drept greșită cădea luiși teroriste, înțelegând că numai prin lupta revoluționară a poporului se va obține victoria asupra absolutismului și tuturor exploataților. Despre drumul lui Alexandru, Vladimir Ilici spuse: „Nu, noi nu vom urma această cale. Nu trebuie să se meargă pe calea aceasta”.

Anul 1887 fu un an de coitură în viața lui Vladimir Ilici — el porni neclintit pe drumul revoluției.

Și tot timpul păstrat și a întărit mereu legăturile sale cu muncitorii și țărăni în care vedea lucrul cel mai de seamă în vederea însușirii marii experiențe și înțelepciunii a poporului, în vederea asigurării năzuimilor sale. „Să înveți cât mai mult dela muncitorii — acesta a fost un principiu leninist de frunte, pe care el însuși, primul, l-a respectat.”

Și ce minunate pilde a dat Lenin în această privință!

La Petersburg Lenin era foarte iubit de muncitorii înaintați cu care lucra împreună, cot la cot. În uzinele Semianovici sufletul cercului muncitoresc era Babușcin care îl socotea pe Lenin „măndria partidului”. Babușcin povestea: „Primeam dela lector (dela Lenin — n.n.) foi cu diferite chestii prelucrate, care ne impuneau studierea și observarea atență a vieții din uzine și fabrici”.

Într-adevăr la Petersburg ca și în deportarea în satul siberian Susenscoie, în străintăria sau în Rusia — Lenin se interesa pe toate căile de fiecare amănunt care privea trairii și viața muncitorilor. Așa cum scria N. G. Crupșcaia, el „căuta să prindă, din unele trăsături izolate, viața muncitorilor în întregul ei”.

Un minunat exemplu l-a dat Lenin în anul exilului în străintărate când el reușea prin sutele de scrisori ce-i soseau, prin disjunctiile cu tovarășii și pe nenumărate altele că și cunoștea mai bine ca oricine situația reală din Rusia.

Și mai târziu, când revoluția învinsese, Lenin a știut să întărească mereu legăturile sale cu masele. În ianuarie 1922 Lenin scria directorului ziarului „Bednota”: „Scrieți-mi vă rog, pe scurt (maximum două, trei pagini). Câte scrisori primește ziarul „Bednota” dela țărani? Ce este important (deosebit de important) și nou în aceste scrisori? Care este starea de spirit? Care sunt chestiunile arzătoare ale zilei?”

Numai astfel a înțeles Lenin și-a desfășurat viața de revoluționar — cot la cot cu muncitorii și țărăni, cunoșcând viața lor și învățând dela ei. Și în toamă în aceasta a constat marea lui Vladimir Ilici care a fost un erou născut și plămădit de popor.

Iar poporul știa că de mult îl tubese Lenin și avea o nemărginită încredere în el. De aceea și spuneau muncitorii: „Lenin e una cu noi”.

Cel mai viteaz revoluționar — poporul

Iată un alt moment al vieții lui Vladimir Ilici Lenin. Este anul 1917 — Octombrie. În Institutul Smolnăi — Petersburg se află statul major al revoluției. Se pregătesc ultimele acțiuni în vederea asigurării biruinței insurecției armate.

Deodată, răsună salva cruciatărilor bolșevici „Aurora” vestind începutul marelui revoluții, a noii ere Vladimir Ilici Lenin, conducătorul marelui revoluții, Iosif Vissarionovici Stalin, discipolul său, privesc emoționați, cu figurile severe, înțelegând înalta semnificație a momentului — ei privesc departe, îmbrățișând sutele de mii de luptători revoluționari, muncitorii, soldații, țărăni care în aceste clipe se avântă în lupta hotărâtoare — asaltând Palatul de Iarnă. La fereastră, „omul cu arma” muncitor sau țaran ridică la luptă de valul revoluției, privește încrunțat: bucuria ce-i găsea sa spargă plepului, nu străbate încă pe fața preocupată de soarta revoluției. Cât de minunat exprimă acest moment marea unitate a poporului care în jurul lui Vladimir Ilici, condus de Partidul bolșevicilor, a înfăptuit revoluția.

Vladimir Ilici Lenin a fost toamă un astfel de conducător de tip nou care a crezut din toată puterea ființei sale în geniul revoluții (țanar al poporului, în înmăsa sa forță revoluționară și a condus milioane de muncitori și țărani la revoluție.

Era de mult. În luna decembrie a anului 1887 Lenin fusese arestat pentru prima dată pentru participarea la acțiunile studențești. Adunându-se odată împreună, în închisoare, studenții începură să se întrebe unul pe celălalt ce vor face după eliberare. Când veni rândul lui Lenin și întrebară: „Dar tu, Ulianov, ce ai de gând să faci?” Și Vladimir Ilici le răspunde că în fața

„Era în munții Altai. Trăia acolo cu nevasta și cei doi copii. Anca, iscusitul vânător oior. Dar pe cât de iscusit era el, pe-atât de sărac. Toată bogăția îi era pușca, iurta, un căluș și o vacă. Și iată, într-o iarnă gheșoasă mult nenoroc a avut Anca la vână: și s'a întors — acasă, după o lună, numai cu șase verșerje vânațe și pe acelea a trebuit să le dea pentru datorii lui Tordin-bai, chiaburul cel hapsan. A plecat din nou Anca, și iar nenorocul l-a urmat. După două luni s'a întors cu un singur oșoi și pe acesta a trebuit să îl dea lui Coșchin — Tehtici — șaisantul regiunii sale.

În acest timp, flămânzii, copiii și nevasta lui Anca slăbiseră și boleau. S'a dus atunci Anca la craciul Kam și rugându-l să-i scoapă din nevastă și să le solucească viața. Dar n'a trecut decât o săptămână și Anca a înțeles, cu negruță durere, plănșele copilor săi.

„Si atunci s'a sălărit furând în pădurea lui Anca cel bun, cel iscusit și harnic și cel răpăstiat așa cum erau pe atunci toți cei buni și tare iscusiti și harnici. Și-a luat Anca buza dinău dela nevastă și a pornit să colinde toate cele 88 de poezii ale Altaiului să ale răpăstiat la întrebările lui chinat; căci el credea să ste deosebit de omului și de rău și că el dădă vânt pe lege neechivocătoare ca omul să-l chinat și pe om; și se mai întrebă Anca dacă nu va veni și vrea altă omeie când baia nevastă un ban nu prin ce jind la un peretele uscat și doi: A. Anca, înțeles-ănd, nu va muri până atunci.

Si Anca a înțeles de jind ori întrebă: Anca dar n'a așteptat răspuns la marea lui durere; și de atâta chinătoare

și se deschide o singură cale, care este calea întregului popor: calea luptei revoluționare.

Și în această cale a fost drumul pe care a mers Vladimir Ilici întreaga sa viață.

Educând mi și mi de muncitorii, călându-l, organizându-l, întărind cu spiritul lor organizația de luptă — partidul, Lenin a îndrumat sutele muncitor spre revoluție.

Cu cea mai mare energie, cu o ură sfântă a luptei și sfârșitului Lenin „Joseph” trădătorilor oportuniști care negru robul revoluționare, conducător al clasei muncitore — el chemă la transformarea revoluționară a realității, arătând robul hotărât al luptei clasei muncitore condus de partid, însemnându-l urși și înfăptuind, energiile și eforturile revoluționare ale muncitorilor conștienți. Spunea Lenin: „Clasa muncitore din Rusia a mai dovedit odată și nu odată va mai dovedi, că este capabilă să asalteze cerurile”. Căzând în marea forță revoluționară, venie viața a poporului. Vladimir Ilici a desfășurat o intensă activitate teoretică și practică pentru a organiza lupta proletariată și alături de el, pentru a deslășui înțelegerea revoluționară a muncitor și a călându-l în viața revoluționară.



Și poate nimic nu supraviețuiește mai bine decât revoluționara viața a lui Lenin decât felul genial în care el a știut să trăiască în furtura de jos, de către popor, a sovietelor — o marea inițiativă de urși și valoare istorică.

El scria: „Aceste organe au fost create în mod exclusiv de păturile revoluționare ale populației; ele au fost create în alara oricăror legi și reguli, pe cale complet revoluționară, ca un produs al creației originale a poporului, ca o manifestare a inițiativii poporului...”

Acest minunat respect pentru opera maseilor, această încredere deplină a lui Vladimir Ilici Lenin în capacitatea revoluționară a poporului amintește o povestire deosebită de interesantă.

Era în primele zile ale revoluției. La Moscova se afla o tânără fată din Nordul îndepărtat care pentru a ajunge în capitală călătorise mai întâi cu cămilă, apoi cu tren, cu cai și în cele din urmă pe calea ferată. La Moscova se se duse direct la Comisarul Poporului pentru instrucțiunile publice, și aici ovră să se lămurească dacă la ei, în nord, Puterea Sovietică fusese orânduită așa cum trebuie și dacă nu cumva se făcuseră greșeli. (Și n'ar fi fost de mirare — spunea ea — căci în canalul lor nimeni nu venise dela revoluție, din oras și nu ajunseser acolo nici cărți și nici ziare). Cât despre felul cum au făcut ei Puterea Sovietică fata la povestea pe indobete că ei așa cum știu, cum nu știu, au hotărât să încercăm o cărmuire deosebită și atunci au ales un soviet în care poporul s'a trimis omenii de încredere. Pe bogătași nu l-au lăsat deloc să intre în Soviet, pe răstăruți, iar celor săraci li s'a dat ajutor înecă amun, sub mama cărmuire și nu mai flămânzese. Toți cel de față recunoscu că Puterea Sovietică a fost instaurată acolo, în Nordul îndepărtat, întoamă cum arătau învățăturile lui Lenin.

Toate acestea i s'au povestit lui Lenin: la început el s'a supărat pentru că n'a putut vorbi el însuși cu fata care venise cu grabă să ducă vestea că Puterea Sovietică „era mare” revoluționara puterea lor sovietică din cătan. Apoi Lenin zămis și spuse: „Știi ce? Nici n'a s'ar fi putut întâmpla altfel. Sovietele sunt doar propria putere a celor ce muncesc. Așa se explică că ei n'au făcut nici o greșală...”

Povestea tinerei fete din nord vorbește mai bine poate decât sute de documente despre marea adevăr al vieții lui Lenin: conștoprea sa cu geniul revoluționar, înțelept, al poporului, căruia el mai bine ca oricine a știut să-i dea glas și să-i călăuzească fapta.

Marele constructor

Iată un nou tablou: desenul înfățișează incinta Kremlinului, curtea Palatului făcut pe vremea de țărani țări care își înălțau palatele și bogățiile pe truda și suferințele oamenilor simpli. În curte se zărește în fund, la punctele zărilor înalte, înmăsal clopot denumit „clopotul-țar” mărturie a iscusinței meșteșugariilor ruși, atâtea decenii și decenii înălțate de sfântători. Și iată: în curte, alături de muncitorii, oameii vârstnici și tineri, lucrează Lenin, conducătorul marilor revoluții. Îndrumător, părintele a milioane de oameni, prietenul popoarelor lumii. Este 1 Mai 1920: Subotic pe întreaga Rusie.

La ora 10 se anunțase: tovarășul Lenin vine să la parte la subotic. Și într-adevăr, Vladimir Ilici arău în curtea Kremlinului și cu pași rezeși se alătură oamenilor și porni înspre locul unde erau îngrămădite bărne, pietre, ecândur și moloz. S'a început cu bărnele. Fiecare bărna trebuia dusă de câte doi oameni iar când era prea grea chiar de patru. Lenin lucra cu un militar:

„...Era în munții Altai. Trăia acolo cu nevasta și cei doi copii. Anca, iscusitul vânător oior. Dar pe cât de iscusit era el, pe-atât de sărac. Toată bogăția îi era pușca, iurta, un căluș și o vacă. Și iată, într-o iarnă gheșoasă mult nenoroc a avut Anca la vână: și s'a întors — acasă, după o lună, numai cu șase verșerje vânațe și pe acelea a trebuit să le dea pentru datorii lui Tordin-bai, chiaburul cel hapsan. A plecat din nou Anca, și iar nenorocul l-a urmat. După două luni s'a întors cu un singur oșoi și pe acesta a trebuit să îl dea lui Coșchin — Tehtici — șaisantul regiunii sale.

În acest timp, flămânzii, copiii și nevasta lui Anca slăbiseră și boleau. S'a dus atunci Anca la craciul Kam și rugându-l să-i scoapă din nevastă și să le solucească viața. Dar n'a trecut decât o săptămână și Anca a înțeles, cu negruță durere, plănșele copilor săi.

„Si atunci s'a sălărit furând în pădurea lui Anca cel bun, cel iscusit și harnic și cel răpăstiat așa cum erau pe atunci toți cei buni și tare iscusiti și harnici. Și-a luat Anca buza dinău dela nevastă și a pornit să colinde toate cele 88 de poezii ale Altaiului să ale răpăstiat la întrebările lui chinat; căci el credea să ste deosebit de omului și de rău și că el dădă vânt pe lege neechivocătoare ca omul să-l chinat și pe om; și se mai întrebă Anca dacă nu va veni și vrea altă omeie când baia nevastă un ban nu prin ce jind la un peretele uscat și doi: A. Anca, înțeles-ănd, nu va muri până atunci.

Si Anca a înțeles de jind ori întrebă: Anca dar n'a așteptat răspuns la marea lui durere; și de atâta chinătoare

și se deschide o singură cale, care este calea întregului popor: calea luptei revoluționare.

Și în această cale a fost drumul pe care a mers Vladimir Ilici întreaga sa viață.

Educând mi și mi de muncitorii, călându-l, organizându-l, întărind cu spiritul lor organizația de luptă — partidul, Lenin a îndrumat sutele muncitor spre revoluție.

Cu cea mai mare energie, cu o ură sfântă a luptei și sfârșitului Lenin „Joseph” trădătorilor oportuniști care negru robul revoluționare, conducător al clasei muncitore — el chemă la transformarea revoluționară a realității, arătând robul hotărât al luptei clasei muncitore condus de partid, însemnându-l urși și înfăptuind, energiile și eforturile revoluționare ale muncitorilor conștienți. Spunea Lenin: „Clasa muncitore din Rusia a mai dovedit odată și nu odată va mai dovedi, că este capabilă să asalteze cerurile”. Căzând în marea forță revoluționară, venie viața a poporului. Vladimir Ilici a desfășurat o intensă activitate teoretică și practică pentru a organiza lupta proletariată și alături de el, pentru a deslășui înțelegerea revoluționară a muncitor și a călându-l în viața revoluționară.

Și poate nimic nu supraviețuiește mai bine decât revoluționara viața a lui Lenin decât felul genial în care el a știut să trăiască în furtura de jos, de către popor, a sovietelor — o marea inițiativă de urși și valoare istorică.

El scria: „Aceste organe au fost create în mod exclusiv de păturile revoluționare ale populației; ele au fost create în alara oricăror legi și reguli, pe cale complet revoluționară, ca un produs al creației originale a poporului, ca o manifestare a inițiativii poporului...”

Acest minunat respect pentru opera maseilor, această încredere deplină a lui Vladimir Ilici Lenin în capacitatea revoluționară a poporului amintește o povestire deosebită de interesantă.

Era în primele zile ale revoluției. La Moscova se afla o tânără fată din Nordul îndepărtat care pentru a ajunge în capitală călătorise mai întâi cu cămilă, apoi cu tren, cu cai și în cele din urmă pe calea ferată. La Moscova se se duse direct la Comisarul Poporului pentru instrucțiunile publice, și aici ovră să se lămurească dacă la ei, în nord, Puterea Sovietică fusese orânduită așa cum trebuie și dacă nu cumva se făcuseră greșeli. (Și n'ar fi fost de mirare — spunea ea — căci în canalul lor nimeni nu venise dela revoluție, din oras și nu ajunseser acolo nici cărți și nici ziare). Cât despre felul cum au făcut ei Puterea Sovietică fata la povestea pe indobete că ei așa cum știu, cum nu știu, au hotărât să încercăm o cărmuire deosebită și atunci au ales un soviet în care poporul s'a trimis omenii de încredere. Pe bogătași nu l-au lăsat deloc să intre în Soviet, pe răstăruți, iar celor săraci li s'a dat ajutor înecă amun, sub mama cărmuire și nu mai flămânzese. Toți cel de față recunoscu că Puterea Sovietică a fost instaurată acolo, în Nordul îndepărtat, întoamă cum arătau învățăturile lui Lenin.

Toate acestea i s'au povestit lui Lenin: la început el s'a supărat pentru că n'a putut vorbi el însuși cu fata care venise cu grabă să ducă vestea că Puterea Sovietică „era mare” revoluționara puterea lor sovietică din cătan. Apoi Lenin zămis și spuse: „Știi ce? Nici n'a s'ar fi putut întâmpla altfel. Sovietele sunt doar propria putere a celor ce muncesc. Așa se explică că ei n'au făcut nici o greșală...”

Povestea tinerei fete din nord vorbește mai bine poate decât sute de documente despre marea adevăr al vieții lui Lenin: conștoprea sa cu geniul revoluționar, înțelept, al poporului, căruia el mai bine ca oricine a știut să-i dea glas și să-i călăuzească fapta.

Și poate nimic nu supraviețuiește mai bine decât revoluționara viața a lui Lenin decât felul genial în care el a știut să trăiască în furtura de jos, de către popor, a sovietelor — o marea inițiativă de urși și valoare istorică.

El scria: „Aceste organe au fost create în mod exclusiv de păturile revoluționare ale populației; ele au fost create în alara oricăror legi și reguli, pe cale complet revoluționară, ca un produs al creației originale a poporului, ca o manifestare a inițiativii poporului...”

Acest minunat respect pentru opera maseilor, această încredere deplină a lui Vladimir Ilici Lenin în capacitatea revoluționară a poporului amintește o povestire deosebită de interesantă.

Era în primele zile ale revoluției. La Moscova se afla o tânără fată din Nordul îndepărtat care pentru a ajunge în capitală călătorise mai întâi cu cămilă, apoi cu tren, cu cai și în cele din urmă pe calea ferată. La Moscova se se duse direct la Comisarul Poporului pentru instrucțiunile publice, și aici ovră să se lămurească dacă la ei, în nord, Puterea Sovietică fusese orânduită așa cum trebuie și dacă nu cumva se făcuseră greșeli. (Și n'ar fi fost de mirare — spunea ea — căci în canalul lor nimeni nu venise dela revoluție, din oras și nu ajunseser acolo nici cărți și nici ziare). Cât despre felul cum au făcut ei Puterea Sovietică fata la povestea pe indobete că ei așa cum știu, cum nu știu, au hotărât să încercăm o cărmuire deosebită și atunci au ales un soviet în care poporul s'a trimis omenii de încredere. Pe bogătași nu l-au lăsat deloc să intre în Soviet, pe răstăruți, iar celor săraci li s'a dat ajutor înecă amun, sub mama cărmuire și nu mai flămânzese. Toți cel de față recunoscu că Puterea Sovietică a fost instaurată acolo, în Nordul îndepărtat, întoamă cum arătau învățăturile lui Lenin.

Toate acestea i s'au povestit lui Lenin: la început el s'a supărat pentru că n'a putut vorbi el însuși cu fata care venise cu grabă să ducă vestea că Puterea Sovietică „era mare” revoluționara puterea lor sovietică din cătan. Apoi Lenin zămis și spuse: „Știi ce? Nici n'a s'ar fi putut întâmpla altfel. Sovietele sunt doar propria putere a celor ce muncesc. Așa se explică că ei n'au făcut nici o greșală...”

Povestea tinerei fete din nord vorbește mai bine poate decât sute de documente despre marea adevăr al vieții lui Lenin: conștoprea sa cu geniul revoluționar, înțelept, al poporului, căruia el mai bine ca oricine a știut să-i dea glas și să-i călăuzească fapta.

Și poate nimic nu supraviețuiește mai bine decât revoluționara viața a lui Lenin decât felul genial în care el a știut să trăiască în furtura de jos, de către popor, a sovietelor — o marea inițiativă de urși și valoare istorică.

El scria: „Aceste organe au fost create în mod exclusiv de păturile revoluționare ale populației; ele au fost create în alara oricăror legi și reguli, pe cale complet revoluționară, ca un produs al creației originale a poporului, ca o manifestare a inițiativii poporului...”

Acest minunat respect pentru opera maseilor, această încredere deplină a lui Vladimir Ilici Lenin în capacitatea revoluționară a poporului amintește o povestire deosebită de interesantă.

Era în primele zile ale revoluției. La Moscova se afla o tânără fată din Nordul îndepărtat care pentru a ajunge în capitală călătorise mai întâi cu cămilă, apoi cu tren, cu cai și în cele din urmă pe calea ferată. La Moscova se se duse direct la Comisarul Poporului pentru instrucțiunile publice, și aici ovră să se lămurească dacă la ei, în nord, Puterea Sovietică fusese orânduită așa cum trebuie și dacă nu cumva se făcuseră greșeli. (Și n'ar fi fost de mirare — spunea ea — căci în canalul lor nimeni nu venise dela revoluție, din oras și nu ajunseser acolo nici cărți și nici ziare). Cât despre felul cum au făcut ei Puterea Sovietică fata la povestea pe indobete că ei așa cum știu, cum nu știu, au hotărât să încercăm o cărmuire deosebită și atunci au ales un soviet în care poporul s'a trimis omenii de încredere. Pe bogătași nu l-au lăsat deloc să intre în Soviet, pe răstăruți, iar celor săraci li s'a dat ajutor înecă amun, sub mama cărmuire și nu mai flămânzese. Toți cel de față recunoscu că Puterea Sovietică a fost instaurată acolo, în Nordul îndepărtat, întoamă cum arătau învățăturile lui Lenin.

Toate acestea i s'au povestit lui Lenin: la început el s'a supărat pentru că n'a putut vorbi el însuși cu fata care venise cu grabă să ducă vestea că Puterea Sovietică „era mare” revoluționara puterea lor sovietică din cătan. Apoi Lenin zămis și spuse: „Știi ce? Nici n'a s'ar fi putut întâmpla altfel. Sovietele sunt doar propria putere a celor ce muncesc. Așa se explică că ei n'au făcut nici o greșală...”

Povestea tinerei fete din nord vorbește mai bine poate decât sute de documente despre marea adevăr al vieții lui Lenin: conștoprea sa cu geniul revoluționar, înțelept, al poporului, căruia el mai bine ca oricine a știut să-i dea glas și să-i călăuzească fapta.

Și poate nimic nu supraviețuiește mai bine decât revoluționara viața a lui Lenin decât felul genial în care el a știut să trăiască în furtura de jos, de către popor, a sovietelor — o marea inițiativă de urși și valoare istorică.

El scria: „Aceste organe au fost create în mod exclusiv de păturile revoluționare ale populației; ele au fost create în alara oricăror legi și reguli, pe cale complet revoluționară, ca un produs al creației originale a poporului, ca o manifestare a inițiativii poporului...”

Acest minunat respect pentru opera maseilor, această încredere deplină a lui Vladimir Ilici Lenin în capacitatea revoluționară a poporului amintește o povestire deosebită de interesantă.

Era în primele zile ale revoluției. La Moscova se afla o tânără fată din Nordul îndepărtat care pentru a ajunge în capitală călătorise mai întâi cu cămilă, apoi cu tren, cu cai și în cele din urmă pe calea ferată. La Moscova se se duse direct la Comisarul Poporului pentru instrucțiunile publice, și aici ovră să se lămurească dacă la ei, în nord, Puterea Sovietică fusese orânduită așa cum trebuie și dacă nu cumva se făcuseră greșeli. (Și n'ar fi fost de mirare — spunea ea — căci în canalul lor nimeni nu venise dela revoluție, din oras și nu ajunseser acolo nici cărți și nici ziare). Cât despre felul cum au făcut ei Puterea Sovietică fata la povestea pe indobete că ei așa cum știu, cum nu știu, au hotărât să încercăm o cărmuire deosebită și atunci au ales un soviet în care poporul s'a trimis omenii de încredere. Pe bogătași nu l-au lăsat deloc să intre în Soviet, pe răstăruți, iar celor săraci li s'a dat ajutor înecă amun, sub mama cărmuire și nu mai flămânzese. Toți cel de față recunoscu că Puterea Sovietică a fost instaurată acolo, în Nordul îndepărtat, întoamă cum arătau învățăturile lui Lenin.

Toate acestea i s'au povestit lui Lenin: la început el s'a supărat pentru că n'a putut vorbi el însuși cu fata care venise cu grabă să ducă vestea că Puterea Sovietică „era mare” revoluționara puterea lor sovietică din cătan. Apoi Lenin zămis și spuse: „Știi ce? Nici n'a s'ar fi putut întâmpla altfel. Sovietele sunt doar propria putere a celor ce muncesc. Așa se explică că ei n'au făcut nici o greșală...”

Povestea tinerei fete din nord vorbește mai bine poate decât sute de documente despre marea adevăr al vieții lui Lenin: conștoprea sa cu geniul revoluționar, înțelept, al poporului, căruia el mai bine ca oricine a știut să-i dea glas și să-i călăuzească fapta.

Bătrânul muncitor rus Evgheni Vasilevici Iarunin dela uzina „Vladimir Ilici” din Moscova povestea: „Sunt bătrân și multe întâmplări mi s'au sters din minte. Dar nu voi uita niciodată chipul luminos, strălucit și marea lui Lenin. îl văd în fața ochilor mel de parcă ar fi viu și nicicând nu voi uita convorbirile lui tovarășești cu muncitorii și cuvântarea lui înălțată, plină de încredere neclintită în viitor, pe care a ținut-o în vara lui 1918 când a fost la uzina noastră. După ce a vorbit i s'a propus să meargă la comitetul de întreprindere. Mi-aduce aminte că și acum cuvintele lui Lenin: „Nu tovarășe, mai întâi voi vizita uzina și voi vorbi cu muncitorii”.

Deceea și spunea Vladimir Ilici Lenin: „Putem guvernă numai atunci când exprimăm just lucrurile de care poporul este conștient”.

Întreaga sa operă de mare constructor al vieții noi Lenin a îndrumat-o pe această cale: pe calea slujirii intereselor poporului, pe calea înfăptuirii prin forțele și tălentele sale nemăsurat de mari, a visurilor și năzuimilor celui mai mare constructor al poporului.

Se pare că acest lucru l-a înțeles bine și așel țărân despre care se povestește că venise să-l întâlnească odată pe Lenin spre a-l povesti despre viața sa și spre a-l întreba cum să-și orânduiască mai bine viața spre a trăi curva altfel, mai bine decât trăiseră moșii și strămoșii săi. A intrat bătrânul în casa unde se afla Lenin, a luat un permis și a pornit pe săli în căutarea lui. L-a întrebat pe unul care îi părea a fi de prin partea locului: „Tovarășe, tu bun, pe unde l-aș putea găsi pe Lenin?” Iar acela, aflând că trebuia să meargă, că omul vrea să stea de vorbă cu Lenin, îl îndreptă către o sală spânzându-l că acum Lenin cuvântăză acolo. Stătu pe gânduri moșul dacă să meargă sau ba, și să-i apuce apusele. Căci pe el — așa credea — aștepta îl dureau și-l frământau. Și îndrăzni într-o sală, îl ascultă, prinse a gândi, a cuvântăza se terminase moșul călându-l îndrumase să vină în sală l-a întrebat dacă a stat de vorba cu Lenin despre viața sa, moșul, până sfârșindu-i gândul, i-a spus: „Nu, n'am stat eu de vorba cu Lenin el a stat Lenin de vorba cu mine despre viața mea”.

Și poate nimic nu supraviețuiește mai bine decât revoluționara viața a lui Lenin decât felul genial în care el a știut să trăiască în furtura de jos, de către popor, a sovietelor — o marea inițiativă de urși și valoare istorică.

El scria: „Aceste organe au fost create în mod exclusiv de păturile revoluționare ale populației; ele au fost create în alara oricăror legi și reguli, pe cale complet revoluționară, ca un produs al creației originale a poporului, ca o manifestare a inițiativii poporului...”

Acest minunat respect pentru opera maseilor, această încredere deplină a lui Vladimir Ilici Lenin în capacitatea revoluționară a poporului amintește o povestire deosebită de interesantă.

Era în primele zile ale revoluției. La Moscova se afla o tânără fată din Nordul îndepărtat care pentru a ajunge în capitală călătorise mai întâi cu cămilă, apoi cu tren, cu cai și în cele din urmă pe calea ferată. La Moscova se se duse direct la Comisarul Poporului pentru instrucțiunile publice, și aici ovră să se lămurească dacă la ei, în nord, Puterea Sovietică fusese orânduită așa cum trebuie și dacă nu cumva se făcuseră greșeli. (Și n'ar fi fost de mirare — spunea ea — căci în canalul lor nimeni nu venise dela revoluție, din oras și nu ajunseser acolo nici cărți și nici ziare). Cât despre felul cum au făcut ei Puterea

Oamenii muncii din Moscova și-au luat rămas bun de la M. F. Șkiriator

MOSCOVA 20 (Agerpres). — TASS transmite: La 19 ianuarie, oamenii muncii din Moscova și-au luat rămas bun de la Matvei Feodorovici Șkiriator, unul din cei mai vechi activiști ai Partidului Comunist al Statului Sovietic, membru al Comitetului Central al P.C.U.S., președintele Comitetului Controlului de Partid de pe lângă C.C. al P.C.U.S., membru al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Sala Coloanelor din Casa Sindicatelor este în dolu. Lustrile de cristal și oglinzile sunt drapate cu crep. Pe un catafalag înalt, este așezat între fori scîrliu cu corpul defunctului. La căpătâi este lăsat în berma un mare steag roșu încadrat în negru. În jur — nenumărate coroane. Pe una din ele se poate citi: „Luți Matvei Feodorovici Șkiriator din partea C.C. al P.C.U.S. și a Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.". Au fost depuse coroane din partea Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., a Comitetului de Moscova și a Comitetului Organesivei Moscova a P.C.U.S., din partea Comitetului Controlului de Partid de pe lângă C.C. al P.C.U.S., din partea Sovietului Moscova de deputați ai oamenilor muncii, din partea familiei și a rudelor defunctului.

...Ora 14. Se permite accesul oamenilor muncii în Sala Coloanelor. Din garda de onoare la scriul luptătorului plin de abnegație pentru cauza marelui comunismului face parte G. M. Malenkov, V. M. Molotov, N. S. Hrușciov, K. E. Vorosilov, N. A. Bulganin, L. M. Kaganovič, A. I. Mikoian, M. Z. Saburov, M. G. Pervuhin, M. A. Suslov, P. N. Pospelov, N. N. Șatalin.

Sub boițele sălii răsună melodii de dolu. Mil de locuitori ai Moscovei trec prin fața

scrierului aducând ultimul lor omagiu dăruindu-l comunist M. F. Șkiriator, care și-a dedicat întreaga viață luptei pentru cauza muncii din Moscova. Într-o încăpere, desoperită, prin Sala Coloanelor pășesc încet reprezentanții ai organizațiilor de partid și sovietelor de egalitate ale uzinelor și fabricilor, ministerelor, institutelor, instituțiilor de cercetări științifice. Printre ei sunt vechi comunisti, tovarăși de activitate revoluționară ai lui Matvei Feodorovici.

Acum aproape o jumătate de secol, M. F. Șkiriator a pășit pe calea revoluționară a luptei pentru cauza poporului, a devenit luptător neînfricat al marelui Partid Comunist al Uniunii Sovietice. Așa a fost el întreaga sa viață, dedicându-și toate forțele cauzei construirii comunismului. Pentru meritele sale remarcabile față de Patrie, Matvei Feodorovici Șkiriator a fost decorat cu trei Ordine „Lenin” și cu medalia ale Uniunii Sovietice.

Garda de onoare se schimbă din cînd în cînd minute. Garda de dolu este alcătuită din N. M. Svernik, P. K. Ponomarenko, I. F. Tevosian, A. N. Kosighin, V. A. Malșev, N. A. Mihailov, N. M. Pegov, M. A. Iasnov, miniștri, mareașali, generali și amirați, activi de partid și sovietici al capitalei, muncitori, oameni de știință și cultură.

În sala sunt aduse alte coroane — din partea Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.F.S.R., a Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică, a C.C. al Comsomolului, a Comitetului de Stat pentru construcții de pe lângă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S., din partea colegiului Ministerului comunicațiilor și a lucrătorilor din transport feroviar, din partea Ministerului Industrii și carboniferie, a comitetelor de partid din

raioanele Lenin, Dzerjinski, Kulbișev, Bauman și a altor comitee ronale de partid și a comitetelor executive ale Sovietelor ronale de deputați ai oamenilor muncii.

Au venit să aducă ultimul omagiu lui M. F. Șkiriator, fruntaș de seamă al Partidului Comunist și al Statului Sovietic, și reprezentanții ai altor țări. Sunt deșose corone din partea Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, a Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, a Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, a Comitetului Central al Partidului Muncii din Albania, a Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac, a Comitetului Central al Partidului celor ce muncesc din Ungaria, a Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol, a Comitetului Central al Partidului Muncii din Vietnam, a Comitetului Central al Partidului Socialist Unificat din Germania, din partea ambasadei Republicii Populare Mongole în U.R.S.S.

Prin fața scrierului lui M. F. Șkiriator au trecut multe mil de oameni ai muncii. Poporul sovietic va păstra pentru totdeauna în inimile sale amintirea lăunioasă a lui Matvei Feodorovici Șkiriator, fiu credincios al Partidului Comunist.

Ora 22. Accesul publicului în Sala Coloanelor încețază. La scriul lui M. F. Șkiriator rămân membrii Comitei guvernamentale pentru organizarea funerațiilor, familia și rudele defunctului. Se apropie ultimele minute înainte de despărțire.

Noaptea a avut loc înclinerarea corpului lui M. F. Șkiriator.

Delegația sovietică la conferința miniștrilor de externe ai celor patru puteri

MOSCOVA, 20 (Agerpres). — TASS transmite: În următoarele zile, V. M. Molotov, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., va pleca la Berlin pentru a participa la conferința miniștrilor afacerilor externe ai U. R. S. S., Franței, Angliei și S.U.A.

Împreună cu V. M. Molotov vor pleca la Berlin, A. A. Gromiko, ministru adjunct al afacerilor externe al U.R.S.S., I. A. Malik, ambasadorul U.R.S.S. în Anglia, G. N. Zarinin, ambasadorul U.R.S.S. în S.U.A., S. A. Vinogradov, ambasadorul U. R. S. S. în Franța, G. M. Puskin, membru al Colegiului Ministerului afacerilor externe al U.R.S.S., L. F. Iliev, membru al Colegiului Ministerului afacerilor externe al U.R.S.S., A. A. Sobolev, N. T. Fedorenko, precum și alți consilieri și experți.

meeling la Hamburg a arătat că la conferința de la Berlin poporul german trebuie să-și spună cuvântul și să-și exprime cu hotărâre voința de unitate.

Preotul Andreas Boelsch s'a declarat și el în favoarea conferinței de la Berlin stabilind că realizarea unității Germaniei este o cauză scumpă întregului popor german.

PARIS 20 (Agerpres). — Pregătirile în vederea apropiatei conferințe de la Berlin a miniștrilor afacerilor externe ai celor patru puteri au trezit mari speranțe în rândurile opiniei publice franceze. Poporul francez așteaptă ca această conferință să marcheze începutul destinderii încordării internaționale. După cum rezultă din relațiile presei democratice, oamenii muncii din Franța au inițiat o campanie națională de luptă pentru asigurarea succesului conferinței de la Berlin. Ziarul „L'Humanité” subliniază că scopul acestei campanii este de a se aduce la cunoștința lui Georges Bidault, ministrul afacerilor externe al Franței, care va reprezenta Franța la conferința de la Berlin, hotărârea poporului francez de a nu admite ratificarea tratatelor de la Bonn și Paris.

Ziarul „L'Humanité” relatează că la miniștrii afacerilor externe au început să sosească numeroase telegrame și rezoluții în acest sens. Muncitorii de la uzina de construcții de mașini „Berliet” din orașul Venissieux (departamentul Rhône) întruși în cadrul unui meeting au adoptat o rezoluție în care cer lui Georges Bidault să exprime la Berlin dorința poporului francez care cere rezolvarea pașnică a problemei germane.

Consiliul Paclii din departamentul Bouches du Rhone a adresat tuturor locuitorilor din acest departament chemarea de a lupta pentru asigurarea succesului conferinței de la Berlin.

HAMBURG 20 (Agerpres). — Presa vest-germană continuă să publice declarațiile a numeroși reprezentanți ai vieții culturale vest-germane care sprijină conferința celor patru puteri de la Berlin. Regizorul Otto Schoenfeld, luând cuvântul în cadrul unui

meeting la Hamburg a arătat că la conferința de la Berlin poporul german trebuie să-și spună cuvântul și să-și exprime cu hotărâre voința de unitate.

Preotul Andreas Boelsch s'a declarat și el în favoarea conferinței de la Berlin stabilind că realizarea unității Germaniei este o cauză scumpă întregului popor german.

HAMBURG 20 (Agerpres). — Presa vest-germană continuă să publice declarațiile a numeroși reprezentanți ai vieții culturale vest-germane care sprijină conferința celor patru puteri de la Berlin. Regizorul Otto Schoenfeld, luând cuvântul în cadrul unui

meeting la Hamburg a arătat că la conferința de la Berlin poporul german trebuie să-și spună cuvântul și să-și exprime cu hotărâre voința de unitate.

Încinerarea corpului lui M. F. Șkiriator

MOSCOVA 20 (Agerpres). — TASS transmite: În noaptea de 19 spre 20 ianuarie a avut loc încinerarea corpului lui M. F. Șkiriator.

Funeraliile lui M. F. Șkiriator

MOSCOVA 20 (Agerpres). — TASS transmite: La 20 ianuarie au avut loc în Piața Roșie din Moscova funeraliile lui Matvei Feodorovici Șkiriator, eminent fruntaș al Partidului Comunist și al Statului Sovietic. În Piața Roșie s'au adunat mil de oameni ai muncii

și încălă principiul expus în paragraful 1 al scrisorii dvs. Nu putem fi de acord cu o astfel de interpretare și hotărâre. Suntem de părere că declarația membrilor polonezi și cehoslovaci ai comitei în legătură cu scrișoarea dvs. este justă.

4. În scrisoarea, Kim Ir Sen și Pin De-huei se referă în continuare la paragrafele 7, 18 și 24 din acordul cu privire la competența Comitei de repatriere care prevad că prizonierii de război trebuie puși sub jurisdicția comitei și că acesta s'trebuie să acționeze pornind de la principiul adoptării hotărârilor cu majoritate de voturi.

Kim Ir Sen și Pin De-huei consideră că Comisia neutră de repatriere trebuie să-și îndeplinească obligațiile ce-i incumbă, să prelungească termenul muncii de lămurire până la completarea celor 90 de zile prevăzute și să aștepte convocarea conferinței politice. De fapt, se menționează în scrisoarea, însăși comisia a recunoscut că este necesar să se procedeze astfel.

5. Din acordul de armistițiu și din acordul cu privire la competența comitei, se spune în scrisoarea, nu poate reles niciunul din Comisia de repatriere și președintele ei pot retransfera pe prizonierii de război părților care i-au deținut în prizonierat.

Totuși, actualmente președintele Comitei neutre de repatriere hotărâște să retransfera pe prizonierii de război care nu și-au exercitat dreptul la repatriere părților care i-au deținut în prizonierat, adică să restabilească situația existentă înainte de armistițiu și să lpească pe prizonierii de război de posibilitatea de a-și exercita dreptul la repatriere. Aceasta ar însemna încălcarea unei clauze obligatorii din acordul de armistițiu și ar ușura realizarea planului părții americane de a reține cu forța prizonierii de război coreeni și chinezi prin forța armelor. În prezent, ele afirmă din nou față că după retransferarea prizonierii de război vor fi predați imediat către Lisinmaneste și bandei lui Cian Cai-si. Totodată, s'au desigur cunoscut că efca lui Li Sin Man și banda lui Cian Cai-si au declarat demult că vor „extermina” pe acei prizo-

este permis la 20 ianuarie între orele 11 și 14.30.

Funeraliile vor avea loc la 20 ianuarie 1954, la ora 15.30 în Piața Roșie.

niști al U.R.S.S. a luat cuvântul N. M. Svernik: din partea oamenilor muncii din oraș și regiunea Moscova — N. A. Mihailov.

Urna cu rămășițele pământești ale lui M. F. Șkiriator a fost depusă în zidul Cremîniului.

Concluzia medicală cu privire la boala lui M. F. Șkiriator

M. F. Șkiriator, născut în 1883, a suferit timp de mai mulți ani de litiază biliară și de inflamație cronică a căilor biliare. În ultimele două luni, boala s'a agravat brusc.

Energic tratat aplicat nu a împiedicat progresul bolii, care s'a complicat cu

o pneumonie și cu o gravă perturbare a funcțiilor hepatice, renale și cardiace.

Concluzia a fost semnată de profesorii Markov, Bakulev, Petrovski, Vasilenko și Strakov.

niel de război care doresc să se repatrieze. Tot așa după cum vă este cunoscut că în Coreea de sud și în Taiwan sunt create lagăre de concentrare pentru prețurarea militară forțată a prizonierilor. Este absolut clar că această hotărâre nu numai că este o încălcare a acordului cu privire la competența comitei și a principiului unității ale Convenției de la Geneva, dar totodată este incompatibilă cu poziția justă pe care trebuie să o adopte statele noastre.

7. Pe baza celor menționate mai sus, considerăm că propunerea dvs. cu privire la retransferarea, cu începere de la 20 ianuarie 1954 ora 9, a prizonierilor de război care nu și-au exercitat dreptul la repatriere, părților care i-au deținut în prizonierat, constituie o încălcare a acordului de armistițiu și a acordului cu privire la competența Comitei neutre de repatriere. Cerem ca președintele comitei să renunțe la această propunere, să-și îndeplinească în mod efectiv obligațiile prevăzute în acordul cu privire la competența comitei și în conformitate cu justa interpretare a datelor comitei însăși și hotărârea prelungirea termenului de lămurire a prizonierilor de război, reluarea muncii de lămurire și desfășurarea ei până la împlinirea celor 90 de zile prevăzute și să aștepte hotărârea în problema soartei prizonierilor de război pe care o va lua conferința politică în termen de 30 de zile de la convocarea ei.

8. Noi considerăm că fiecare prizonier de război are tot dreptul să refuze de a fi retransferat cu forța părții care i-a deținut în prizonierat și să ceară organizarea pe viitor a muncii de lămurire. Nimeni nu-l poate lipsi de acest drept și mai cu seamă nu poate face acest lucru cu ajutorul forței.

9. În cursul perioadei de continuare a tutelarilor prizonierilor de război, noi vom purta răspunderea pentru menținerea și asigurarea securității și ordinii în regiunea învecinată cu lagărul de prizonieri de război de la Songonni și pentru preîntâmpinarea oricăror dezordini și pătrunderi în această regiune. Vom da de asemenea ajutor material și tehnic Comitei neutre de repatriere, trupelor de pază indiene și prizonierilor de război.

10. Vă rugăm să examinați cu cea mai mare atenție punctul de vedere al părții noastre. Așteptăm răspunsul dvs.

Componenta Comitei electorale centrale pentru alegerile în Sovietul Suprem al U. R. S. S.

MOSCOVA 20 (Agerpres). — TASS transmite: La 19 ianuarie Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. a confirmat pe membrii Comitei electorale centrale pentru alegerile în Sovietul Suprem al U.R.S.S. Candidaturile pentru această comisie au fost propuse de organizațiile obștești și de adunările oamenilor muncii dela întreprinderi și din sate.

Președintele al Comitei a fost confirmat Nikolai Svernik — președintele Consiliului Central al Sindicatelor din U.R.S.S.; vicepreședinte — Alexandr Șelezin — secretar al Comitetului Central al Comsomolului, secretar al Comitei — Evgheni Gromov — activist al C.C. al P.C.U.S.

Printre cei 24 de membri ai Comitei se află: Alexandr Nemeșinov, președintele Academiei de Științe a U.R.S.S.; Tatiana Zueva, ministrul culturii din R.S.F.S.R.; Nikolai Mihailov, secretar al Comitetului

Regional Moscova al P.C.U.S., actorul Alexei Surkov, mecanicul de escavator Mihail Evet, reprezentantul colectivului constructorilor hidrocentrale electrice dela Kulbișev; Stepan Baiev, otelul la combinatul metalurgic din Kuznetk; Aisabon Tuldașeva, colhoznică din republica Uzbekă; Tamara Tișivili, artistă georgiană; Elisabeta Kisellova, învâțătoare din R.S.S. Moldovenească și alții.

Conform „Regulamentului pentru alegerile în Sovietul Suprem al U.R.S.S.”, Comisia electorală centrală supraveghează pe întregul teritoriu al țării îndeplinirea riguroasă a acestui Regulament. Ea examinează plângerile asupra abaterilor comiteilor electorale locale și la hotărârile definitive în legătură cu aceste plângeri.

Comisia electorală centrală înregistrează de asemenea pe deputații aleși în Sovietul Suprem al U.R.S.S.

Apelul unor reprezentanți de seamă ai vieții publice din S. U. A.

NEW YORK 20 (Agerpres). — TASS transmite: Organizația „Marșul americanilor pentru pace” a anunțat că 80 de reprezentanți de seamă ai vieții publice din S.U.A. au semnat un apel către poporul american în care îl cheamă „să stărue prin toate mijloacele posibile pentru tratativele în vederea asigurării păcii”.

„America — se spune în apel — trebuie să trăiască în condiții de pace. Pacea este necesară pentru muncă. Pacea este necesară pentru securitate. Pacea este necesară pentru viitorul fericit al copiilor și tineretului nostru. Războiul nu va soluționa nicio problemă. Unit, poporul poate stăvili călele războiului. Mărturia acestui fapt este armistițiu din Coreea. Un număr din ce în ce mai mare de americani cer guvernului să merge să încegă calea care duce spre pace — calea înțelțurii divergenților dintre state, mai cu seamă dintre marile puteri, prin tratative.”

Unit, poporul poate obține tratative în principalele probleme care generează fricțiuni internaționale. El poate înalțura orice încercări de împiedicare a unei înțelțurii între țări”.

Printre cei care au semnat apelul sunt — Albert Pezatti, conducătorul filialei de est a sindicatului independent al minerilor din industria pentru exploatarea minerului de metal și al turnătorilor; Ernest De Majo, președintele filialei din Chicago a sindicatului unit al muncitorilor din industria electrică și de radio; Leon Strauss, vicepreședinte al sindicatului muncitorilor din industria blănușii și a pielii; Elmer Benson, fost guvernator al statului Minnesota; John Bernard, fost membru al Camerei reprezentanților; William Harrison, redactor al ziarului „Chronicle” care apare la Boston; artista Alice Childress; Paul Robeson; Howard Fast și alții.

Scrisoarea mareșalului Kim Ir Sen și generalului Pin De-huei către generalul-locotenent K. S. Thimayya

PHENIAN 20 (Agerpres). — China Nouă transmite scrisoarea adresată la 19 ianuarie de mareșalul Kim Ir Sen, comandantul suprem al Armatei Populare Coreene, și de generalul Pin De-huei, comandantul voluntarilor chinezi, generalului-locotenent K. S. Thimayya, președintele Comitei neutre de repatriere.

1. Mareșalul Kim Ir Sen și generalul Pin De-huei fac cunoscut generalului Thimayya că au primit scrisoarea sa din 14 ianuarie în care acesta confirmă faptul că acordul cu privire la competența Comitei neutre de repatriere nu a fost respectat în totul și că majoritatea covârșitoare a prizonierilor de război din rândurile forțelor armate coreeano-chineze nu au avut posibilitatea de a-și exercita dreptul la repatriere. În scrisoarea lui Thimayya se arată deosebite că Comisia neutră de repatriere nu are competența de a elibera din lagăre pe prizonierii de război și de a le acorda statutul de persoane civile.

și încălă principiul expus în paragraful 1 al scrisorii dvs. Nu putem fi de acord cu o astfel de interpretare și hotărâre. Suntem de părere că declarația membrilor polonezi și cehoslovaci ai comitei în legătură cu scrișoarea dvs. este justă.

4. În scrisoarea, Kim Ir Sen și Pin De-huei se referă în continuare la paragrafele 7, 18 și 24 din acordul cu privire la competența Comitei de repatriere care prevad că prizonierii de război trebuie puși sub jurisdicția comitei și că acesta s'trebuie să acționeze pornind de la principiul adoptării hotărârilor cu majoritate de voturi.

Kim Ir Sen și Pin De-huei consideră că Comisia neutră de repatriere trebuie să-și îndeplinească obligațiile ce-i incumbă, să prelungească termenul muncii de lămurire până la completarea celor 90 de zile prevăzute și să aștepte convocarea conferinței politice. De fapt, se menționează în scrisoarea, însăși comisia a recunoscut că este necesar să se procedeze astfel.

5. Din acordul de armistițiu și din acordul cu privire la competența comitei, se spune în scrisoarea, nu poate reles niciunul din Comisia de repatriere și președintele ei pot retransfera pe prizonierii de război părților care i-au deținut în prizonierat.

Totuși, actualmente președintele Comitei neutre de repatriere hotărâște să retransfera pe prizonierii de război care nu și-au exercitat dreptul la repatriere părților care i-au deținut în prizonierat, adică să restabilească situația existentă înainte de armistițiu și să lpească pe prizonierii de război de posibilitatea de a-și exercita dreptul la repatriere. Aceasta ar însemna încălcarea unei clauze obligatorii din acordul de armistițiu și ar ușura realizarea planului părții americane de a reține cu forța prizonierii de război coreeni și chinezi prin forța armelor. În prezent, ele afirmă din nou față că după retransferarea prizonierii de război vor fi predați imediat către Lisinmaneste și bandei lui Cian Cai-si. Totodată, s'au desigur cunoscut că efca lui Li Sin Man și banda lui Cian Cai-si au declarat demult că vor „extermina” pe acei prizo-

niel de război care doresc să se repatrieze. Tot așa după cum vă este cunoscut că în Coreea de sud și în Taiwan sunt create lagăre de concentrare pentru prețurarea militară forțată a prizonierilor. Este absolut clar că această hotărâre nu numai că este o încălcare a acordului cu privire la competența comitei și a principiului unității ale Convenției de la Geneva, dar totodată este incompatibilă cu poziția justă pe care trebuie să o adopte statele noastre.

7. Pe baza celor menționate mai sus, considerăm că propunerea dvs. cu privire la retransferarea, cu începere de la 20 ianuarie 1954 ora 9, a prizonierilor de război care nu și-au exercitat dreptul la repatriere, părților care i-au deținut în prizonierat, constituie o încălcare a acordului de armistițiu și a acordului cu privire la competența Comitei neutre de repatriere. Cerem ca președintele comitei să renunțe la această propunere, să-și îndeplinească în mod efectiv obligațiile prevăzute în acordul cu privire la competența comitei și în conformitate cu justa interpretare a datelor comitei însăși și hotărârea prelungirea termenului de lămurire a prizonierilor de război, reluarea muncii de lămurire și desfășurarea ei până la împlinirea celor 90 de zile prevăzute și să aștepte hotărârea în problema soartei prizonierilor de război pe care o va lua conferința politică în termen de 30 de zile de la convocarea ei.

8. Noi considerăm că fiecare prizonier de război are tot dreptul să refuze de a fi retransferat cu forța părții care i-a deținut în prizonierat și să ceară organizarea pe viitor a muncii de lămurire. Nimeni nu-l poate lipsi de acest drept și mai cu seamă nu poate face acest lucru cu ajutorul forței.

9. În cursul perioadei de continuare a tutelarilor prizonierilor de război, noi vom purta răspunderea pentru menținerea și asigurarea securității și ordinii în regiunea învecinată cu lagărul de prizonieri de război de la Songonni și pentru preîntâmpinarea oricăror dezordini și pătrunderi în această regiune. Vom da de asemenea ajutor material și tehnic Comitei neutre de repatriere, trupelor de pază indiene și prizonierilor de război.

10. Vă rugăm să examinați cu cea mai mare atenție punctul de vedere al părții noastre. Așteptăm răspunsul dvs.

Insemnări

Cu târnăcopul asupra lui Mark Twain...

În împărăția dolurului noțunea de „periculos”, pare-se, și-a schimbat conținutul. Periculos nu este criminalul care își strângulează victima în plină stradă, nici gangsterul care pradă cășeria unei bănești sub ochii poliției, nici politicianul care îndeamnă la asvârțarea somn atomic. Păi, această, din nou interpretare a gestapaului unker — FBI, nu comut nimic „antiamerican” sau „înșis de loialitate”, cum se mai spune. Că atare ei nu sunt periculosi.

În schimb Mark Twain este periculos. Cînd această frază, un moment ești derisiv uimil. Sunt ani mulți de când marea scriitor american, reprezentant al celor mai bune tradiții ale literaturii americane a încetat să se mai gasească printre cei vii. Și totuși, în anul 1954, în patria lui, este considerat periculos.

Dacă ar fi vorba de trupul neînsușit al lui Mark Twain, inchiștorii dela FBI nu și-ar face multă bătaie de cap. Ușu-dăvura nu poate face agitație comunistă, oricînd de înțelțurată ar fi imaginația adeptului lui Mc. Carthy. Mark Twain le dă însă de lăcură gestapistilor de peste ocean, pentru că opera sa a biruit timpul și își păstrează neatinsă valabilitatea și penuria acestor apăr este un act de uzură la adresa claselor stăpînuitoare.

Opera lui Mark Twain nu poate fi nici spăzurată și nici macar arestată. E necăvărât, bibliotecile publice pot fi epurate, dar aceasta nu rezolvă cu nimic problema lucrării, pînă la urmă, n'au putut rămâne bineînțeles fără niciun rezultat — urmasii lui Forrestal s'au năpustit cu inver-

șunare asupra a tot ceea ce este legat de numele lui Twain.

Pe 5-th Avenue din New York se află o clădire Ari între anii 1904—1908 a trăit și a lucrat Mark Twain. Clădirea aceasta a fost construită în urma cu peste un secol, în 1840, de romantul arhitect Randwick. Tot ceea ce mai amintea de trecerea lui Mark Twain pe aci era o placă de bronz pe care stătea scris: „Aci a trăit Mark Twain”.

Statul american cheltuește mulți bani, numai pentru fabricarea de arme și construirea de baze militare în străinătate se cheltuește anul zeci de miliarde de dolari. Pentru întreținerea acestor lucruri Twain nu s'a găsit, însă, în fondurile statului, dolarii necesari. Doar Mark Twain nu-i „american s'altă nă”.

Casa de pe 5-th Avenue s'a părgănit. Bu după cum relatează „New York Herald Tribune”, de pe peretele ei a fost scoasă și placa de bronz.

Din casa rămasă nu este continuă să existe și să amintescă de Mark Twain. Deaceia s'a hotărît cu în curînd să fie demantat. Justificarea: nu și construit un imobil oarecare, cu camere multe și lăzușouse pe care samsarii nezorțecute să le speculeze.

Sar putea ca peste puține zile clădirea de pe 5-th Avenue să fie demantată. O clădire o poți demola cu târnăcopul sau cu o altă unelte. Opera lui Mark Twain nu o poți distruge oricînd deșoșituri ar da Mc Carthy și oricînd clădire ar fi demantată.

M. RAMURA

Sesiunea Comitetului Executiv al U. I. S.

VIENA, 20 — Între 19 și 21 ianuarie are loc la Viena sesiunea Comitetului Executiv al Uniunii Internaționale a Studenților. La ordinea de zi se află: 1. Discuții în legătură cu cea de a XII-a ediție a Jocurilor Mondiale Universitare de Vară. 2. Programul de activitate a U.I.S. pe anul 1954.

Tineretul vest german luptă împotriva remilitarizării

BONN 20 (Agerpres). — Tineretul din Germania occidentală se opune cu hotărâre planurilor de remilitarizare a țării.

Tinerii muncitori și ucenici dela minele din Bavaria au organizat numeroase meetinguri și adunări în cadrul cărora au discutat mijloacele cele mai eficiente de luptă împotriva remilitarizării și a formării noului Wehrmacht.

Luând cuvântul la un meeting la Essen, Herbert Schorsch, membru în condereea Tineretului catolic, a declarat printre altele: „Mă bucur că cele patru mari puteri se vor întruni pentru a duce tratative căci acest lucru înseamnă că mergem spre o destindere a situației internaționale”.

Scurte știri

● În legătură cu aniversarea a 300 de ani dela reunirea Ucrainei cu Rusia, Ministerul culturii din U.R.S.S. și Uniunea scriitorilor sovietici au hotărît să organizeze în luna mai 1954 în orașul Kiev o decada a literaturii și artei ruse, iar în orașul Moscova — manifestări artistice și culturale ale scriitorilor și ale celor mai bune colective artistice ale Ucrainei Sovietice consacrate prieteniei popoarelor.

Ministerul culturii al U.R.S.S. va lucra un film artistic în culori consacrat luptei de eliberare a poporului ucrainean și luptei pentru reunirea Ucrainei cu Rusia.

● Vizita în Kenya a ministrului de Război al Angliei marchezului cu o unitate militară a marșului de rezistență împotriva populației băștinase care luptă pentru eliberarea națională.

Agencia France Presse anunță că în săptămîna dintre 10 și 17 ianuarie, poliția colonialistă a ucis 72 de africani și a arestat alții 46. Numai în cursul unui elecționat de unități ale forțelor politice negre în districtul Kiambu au fost ucis 26 de țărîni africani și au fost răniți 11. Alți 26 au fost arestați.

● Unuș cum anunță ziarul Daily Worker, 114 personalități din S.U.A. au cerut Congresului să deslășă în mod public proiectul de lege Lehman-Celler nou care se cere abrogarea legii faimoasei Walter McDougall prezăvăzînd existența din S.U.A. a unor cetățeni americani progresivi.

● Politiv cititorilor oțienești în săptămîna care s'a încheiat la 19 ianuarie, s'au înregistrat în orașul New York a fost cu 30% mai mare decît cel din săptămîna anterioară. În anul 1954 s'au înregistrat în săptămîna care s'a încheiat la 4 decembrie, adică în o lună în urmă, numărul cererilor de ajutorare de șomaj a fost de 45.000.

● Familiele victimelor bombardamentelor atomice, care a distrus în 1945 cele două orașe japoneze Hiroshima și Nagasaki, au intrat să deschidă acțiune juridică împotriva guvernului american și a guvernului pentru organizarea acestor bombardamente.

Asociația de luptă pentru obținerea de despagubiri pentru victimele bombardamentelor atomice din Japonia a anunțat că va sprijini această acțiune.

Știri sportive

CHIEV 20 (Agerpres). — TASS transmite: În cadrul campionatului de șah al U.R.S.S., la 19 ianuarie s'au jucat partidele întrerupte. Patru partide s'au jucat fără oarecui și mai fie reluat. Convingându-se că analiza s'acută aceea că nu mai are nicio șansă, Lillenthal e cedat la Lislin. Cu renunța s'au terminat partidele Taimanov-Averbach, Taimanov-Holmov și Petrosian-Flohr.

În partida cu Holmov, marele maestru Gheller avea pionii măi puțini la întrerupere. Cu toată rezistența dărua pe care a opus-o la mutarea 58, Gheller a fost nevoit să se reconoașca învins. Numai căvea mutări 59 care mai făcăt în partida Corcinoi-Borisenco, ne care a câștigat-o Corcinoi. Averbach avea în partida cu Suetin un pion în plus într'un final de dame. Valoričicov și acest avantaj la mutarea 51, Averbach a obținut victoria. Livșin a câștigat la Ragozin, Borisenco la Șamcovici, Bannic la Socolschi.

● Într-o regiune a deltei Nilului, dela Zagazig la Tanta, pe o distanță de 64 km, s'a desășurăt ieri cea de a 11-a etapă a turului ciclist al Egiptului. Distanța foarte scurtă a acestei etape nu a permis acțiunii decisive de evadare și plutonul a rulat compact pînă la sosire, realizînd o medie orară de pes e 39 km. La start, fruntașul clasamentului, belgianul Meenen s'a dovedit mai rapid și a obținut la patra victorie de etapă. Câștigătorul etapei a realizat timpul de 1h. 38'24". Pe locul doi, cu același timp s'a clasat Andersen (Danemarca) urmat de Gerard (Anglia) 1h 38'47", Cauter (Belgia), Haskel Anglian Ravn (Danemarca), Marin Niculescu (R.P.R.), Naltachian (Liban), Van Sculls (Belgia) toți în același timp. La intervale foarte mici au sosit și ceilalți concurenți.

După etapa de ieri clasamentul general individual nu a suferit nicio schimbare în primele zece locuri. Pe locul întâi, s'a aflat belgianul Meenen urmat de oechelșerul sau Cauter și englezul Gerard, de care îl despart mai mult de 3 minute. Marin Niculescu ocupă locul 10 iar Nicolae Maxim locul 12.

Astăzi se desășurază etapa 12-a Tanta — Alexandria (125 km) iar mâine va fi zi de repaus la Alexandria.

Spectacole

Joi 21 ianuarie 1954

TEATRE: Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); Schimbul de onoare: Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); Teatrul Sirei; Teatrul de Stat de Opera; Aquilina; Municipali: Liubov Iarovaia; Muncitoresc C.F.R. (Giulești); Viața începe din nou; Armatei (B-dul G. P. Magheru); Viața Vădă; Tineretului; Dela patru sus; Ansamblul de Estrada al R.P.R.; Festivalul model; Teatrul Evreesc de Stat; Cîsmarul cel istec.

CINEMATOGRAFIE: Patria, I. C. Frimu; Corăbiile și-așă torărească (Amiralul Usacov seria 11-a); Republica; Maxim Gorchi; Miorita; Africa, (seria 11-a); București; Omul cu arma; Înfrățirea între popoare; și Elena Pavel; Lenin în octombrie; Lumina; Casa mult visată; Victoria; Tovarășul Sverdlov; Timpii noi; Campionatele internaționale de atletism, Jurnalul românesc nr. 2, Jurnalul sovietic nr. 62. Un basin din Taiga; Gh. Doja; Văpăia cea mare; Alex. Popov; Pagini istorice; 8 Martie; Soldatul victoriei, (seria 11-a); Vasile Roaită; Prinsesa trufășă; Cultural; Calvin vultur; Grivița; Teatrul povestirii; Const. Dăvil; Neastîmpărăt Alex. Sabina; Vladimir Ilie Lenin; Flacăra; Dincolo de Dunăre; T. Vladimirescu; Căltătorie îndepărtată; Arta; Soldatul victoriei, (seria 11-a);